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ναρκισσιστικών αντιλήψεων ότι «η 
ιστορία και ότι, a w w ^ ,  η
μοίρα της ανθρωπότητας ταυτίζεται με 
to  παράλογο mi, to απόόιθρωπο tens κα- 
πιταλιομού' δυστυχώς» όμως» η πασιφα
νής γεροντική ασθένεια του συοτήμα- 
τος δεν οδηγεί με φυσική αναγκαιότητα 
στο θάνατό του, όπως βαυκαλίζονται 
δογματικές: και μηχανιστικές αντιλή
ψεις. Άρα, πρώτιστο χρέος όσων ρομα
ντικών ιιραματίζονται τον αντίποδα αυ
τής της κοινωνίας, το σοσιαλισμό, είναι 
να, μη μένουν στις αναγκαίες εμπειρι
κές διαπιστώσεις. αλλά ν’ ανιχνεύουν 
τα aima, τα πρώτα και τα βαθύτερα, της 
πολύπλευρης κρίσης » μ να προτείνουν 
μια επιστημονικά θεμελιωμένη σοσια- 
λαπική roivcoviœ

Ας επιχειρήσουμε λοιπόν, όσο επι
τρέπουν τα όρια και η υφή το« σημειώ
ματος» μια διείσδυση am  αίτια της πολι
τικής κρίσης του συστήματος. Κατ’ αρ
χήν, μιλώντας για κρίση, πρέπει να 
οριοθετήσουμε τις δύο διαμετρικά αντί
θετες μορφές της.

Αν ως κρίση οριστεί η διατάραξη 
της ομαλής λειτουργίας ενός φαινομέ
νου ή , διαλεκτικά ειπωμένο, η όξυνση 
των αντιθέσεων σε μια εξελικτική φάση 
ταυ, τότε έχουμε:

α) Την κρίση-λύση αντιθέσεων, που 
οδηγεί σ’ ανώτερες μορφές ύπαρξης* 
για παράδειγμα» η κρίση της φεουδαρ
χίας λύθηκε με τη μετάβαση στην ανώ
τερη αστική κοινωνία.

Ρ) Την κρίση που οδηγεί στην κατα
στροφή, όπως, για παράδειγμα» η λύση 
αντιθέσεων με πυρηνικό πόλεμο ή η 
οπισθοδρόμηση του «υπαρκτού σοσια
λισμού» στον αρπαπτικό μαφιόζικο κα
πιταλισμό* ή την κρίση που μπορεί να 
παρατείνετε» και να διαβρώνει το σύ

στημα με διάδοχες επιδιορθώσεις και 
οξύνσεις» που συνιαταμένη τους, σε τε
λευταία ανάλιχτη» είναι η επιδείνωση.

Με την επιφύλαξη πιθανής σχημα- 
τοποίησης, νομίζω ότι η κρίση του πολι
τικού συστήματος του χοπιταλισμού 
πρέπει ν’ αναχθεί σ’ αυτή την παρατει- 
νόμενη ή διαρθρωτική, κατ’ άλλους, 
κρίση. Σ’ ένα ποάηο επίπεδο» η κρίση 
της πολιτικής καθορίζεται από χρονίξο- 
ντα προβλήματα της οικονομικής βά
σης: πτώση του μέσου ποσοστού κέρ
δους, συνύφανση ατσν καπιταλισμό της 
πιο προωθημένης τεχνολογίας με τη 
διογκούμενη ανεργία, κυριαρχία της 
χυδαίας κερδοσκοπικής τάσης του κα
πιταλισμού, άνδρωση του πολυεθνικού 
κεφαλαίου, που συνεργάζεται, αλλά 
και αναπαρατίθεται» με το εθνικό κε
φάλαιο. Αυτά τα φαινόμενα δυσχεραί
νουν ιδιαίτερα το ρόλο του αστικού 
κράτους και του πολιτικού m&m'jparoç 
γενικότερα, στην αναπαραγωγή του 
καπιταλισμού* οι αναθέσεις παίρνουν» 
οιονεί, τη μορφή παραδόξου που πρέ
πει να λυθεί: να δοθεί, δηλαδή, απόλυτη 
προτεραιότητα στο δυναμικό και ανα
πτυσσόμενο τμήμα w o κεφαλαίου, αλ
λά και να εξασψαλισθεί κάποια προ
στασία, άρα και συμμαχώ, με την καθυ
στερημένη μερίδα του, αλλά και με 
αναχρονιστικά μεσαία στρώματα. Η ελ
ληνική εμπειρία, με τις προβληματικές 
επιχειρήσεις διάφορων γενεών και οι 
αποτυχημένες ρυθμίσεις, είναι εύγλωτ
τη απόδειξη, όπως και η εντεινάμενη 
καταστροφή μεσαίων στρωμάτων ~με 
γενναία μάλισια συμβολή του «μικροα
στικού» ΠΑΕΟΚ- αλλά και η ενίσχυση 
ή δημιουργία view παρασιτικών, με Μ 
νεία. και επιχορηγήσεις που όζουν 
σκανδάλων. Ακόμη, πώς να συμβιβα-
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